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BORG Wr.Neustadt, Herzog-Leopold-Stral3e 32, 2700Nalrstadt, 304036

Aufgaben fiur die schriftliche Reifeprifung aus Mattatik zum Haupttermin 2007/200
8N - ORG mit erganzendem Unterricht in Physik, Cieeamd Biologie und Umweltkunge
erlaubte Hilfsmittel: (selbst erstellte) Formelsalang, Taschenrechner

1

a Bestimme die Definitionsmenge und die LésungsmeRghkre die Probe durch!

J6+ X +4/22-2x =/9x + 22 G=R

b Lése die Ungleichung fur G = R! Bestimme zuerstdefinitionsmenge! Gib die Losung in
Intervallschreibweise an!

X—2 X+3
L =
X—4 x-5

c Lése die Exponentialgleichung in R!

0x3 _ Kl 4 oxil — px-d _ ox-2

2 Gegeben sind zwei Kreide, : x* + y> —6x—-4y = dhdk, : x> + y? +8x -6y = 60,
a Bestimme die Mittelpunkte und Radien der zwei @pegpen Kreise!

b Ermittle die Schnittpunkte von kind k!

¢ Bestimme den Schnittwinkel beider Kreise dutelgen von Tangenterund mittelsmpliziter
Differentiation . Verwende den Schnittpunkt mit ganzzahligen Kauatén!

2
3 Gegeben ist die Funktiofi(x) = x[Inx. Es giltj f (x)dx = 0,636294261FE.
1

a Uberpriife das obige Ergebnis mittels analytischtagration!

b Leite die Formel fur die partielle Integration her

¢ Worum handelt es sich beim mathematischen Beggiffiickegration? Inwiefern unterscheiden sich

das unbestimmte und das bestimmte Integral? Waeu die Integrationskonstante C?

d Nahere obiges Integral mit der Rechteckregel ariwénde 3 aquidistante Zwischensttitzstellen! Gib

alle Zwischenschritte an!

e Nahere das Integral mit der Simpsonformel fur®1an! Gib alle Zwischenschritte an!

f Entwickle fUr die Funktionf (x )ein Taylor-Polynom 3. Grades an der Stelle x =d integriere

dieses! Gib alle Zwischenschritte an!

g Welche zwei mathematischen Konzepte zur Berecheures bestimmten Integrals stecken hinter den

Aufgaben d und e einerseits, sowie f anderersEitigitere diese!
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Aufgaben fir die schriftliche Reifeprifung aus Matiatik zum Haupttermin 2007/200
8N - ORG mit erganzendem Unterricht in Physik, Cieeamd Biologie und Umweltkunde
erlaubte Hilfsmittel: (selbst erstellte) Formelsalang, Taschenrechner

4 Die Giftstoffkonzentrationen zweier wasserversctrantler Substanzen in einem See betragen zum
Zeitpunkt O bei Stoff A 100 mg/l, bei Stoff B 250yth Nach 10 Tagen wird die
Schadstoffkonzentration noch ein Mal bestimmt: 520137 mg/I, bei Stoff B 302 mg/I

Aus Untersuchungen weild man, dass die KonzentrdasrStoffes A exponentiell, die des Stoffes B
linear steigt.

a Zeige, dass Giftstoff A die Funktionsgleichu@g (t) = 100[&******"*! und Giftstoff B die
Funktionsgleichunds; (t) = 52 + 250 erfllt.

b Ermittle mittels Newton-Verfahrens (Genauigkeit®l@u welchem Zeitpunkt die
Schadstoffkonzentrationen der beiden Gifte gleidf3gst! Zeichne dazu beide Graphen im Intervall | =
[0;60] (x-Achse5 =1cm, y-Achse:50= tm), um einen geeigneten Startwert zu erhalten.ght8 ist

die Konzentration zum berechneten Zeitpunkt?

5 In einem Casino wird folgendes Spiel angeboterwiis mit zwei Wiirfeln gleichzeitig geworfen.
Wirft man ,12“ erhalt man 100 €, wirft man , 11" odgl0* werden 50 € ausbezahlt.

a Berechne die Gewinnerwartung bei einem Einsatzlp#!

b Ist obiges Spiel fair? Erlautere, welche Bedingtiirgein faires Spiel gelten muss. Was bedeutet ein
negative Gewinnerwartung fur den Spieler?

¢ Wie ist der Einsatz zu verandern, damit obige&ISpir wird? Berechne ebenfalls, wie der Gewinn
bei einer ,12* zu andern ware, um das Spiel faigestalten!

d Berechne die Wahrscheinlichkeit bei 10 Wirfen gedal eine ,12“ zu werfen! Wie hoch ist die
Wahrscheinlichkeit bei 8 Wurfen, dass die Wirfehdastens 1 Mal eine ,10“ zeigen?

e Wie oft mussen die Wirfel geworfen werden, um rimeeWahrscheinlichkeit von tber 75 Prozent
eine 12 zu werfen?

Sehr Gut 45 -48 | Gut 40 — 44,5 Befriedigend 30 —,89 | Geniigend 24 —29,5|  Nicht Geniigend 00 — 23,3
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